

ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ В ФИНЛЯНДИИ

Узакбайева Сурайё - студентка 3-курса по специальности «Прикладная психология» КГУ имени Бердаха

Резюме: В данной статье рассматривается качество высшего образования в Финляндии и уникальность финского подхода к обучению хорошо известного во всем мире.

Rezyume: Bu maqolada Finlyandiya oliy ta'lim sifati va dunyoga mashhur bo'lgan Finlyandiyaning ta'limga bo'lgan yondoshuvining boshqaruvi haqidagi ma'lumotlar keltirilgan.

Summary: This article examines the quality of higher education in Finland and the uniqueness of the Finnish approach to learning, well known throughout the world.

Ключевые слова: высшее образование, высшее учебное заведение, бакалавриат, магистратура, лицензиат, докторантура.

Tayanch so'zlar: yuqori ta'lim, oliy o'quv yurtlar, bakalavriat, magistratura, litsentsiat, doktorantura.

Keywords: higher education, higher educational institution, bachelor's degree, master's degree, licentiate, doctoral studies.

Качество высшего образования в Финляндии и уникальность финского подхода к обучению хорошо известны во всем мире. Самоконтроль в процессе получения знаний не только исключает списывание на экзаменах, но и изучение неинтересных дисциплин, не вызывая при этом неодобрения преподавателей. Учеба в Финляндии для иностранцев отличается доступной стоимостью, прохождением интересной практики, а также демократичным отношением к студентам с любым уровнем подготовки.

Прежде всего следует отметить, что в Финляндии отсутствует дифференциация системы образования на государственный и негосударственный сектор. Государство прилагает все усилия к тому, чтобы нивелировать разрыв между качеством обучения в различных учебных заведениях, и даже финансирует частные школы, которые полностью подконтрольны Министерству образования.

При этом в стране существует заметное различие между университетами и институтами. Это связано с тем, что в институтах отсутствует база для проведения научных исследований, поэтому прав присвоения студентам степени магистра у них нет. Расположение учебных заведений в стране обусловлено густотой населения, проживающего в том или ином регионе. Однако

относительно крупный университет имеется в каждом городе с численностью населения более 40 тыс. человек.[1, 73]

Получение образования в Финляндии привлекает иностранных студентов отсутствием платы за обучение. Однако учиться за счет государства могут лишь те, кто знает финский язык на достаточном для получения образования уровне. При этом стоимость англоязычных программ считается вполне доступной по сравнению с другими европейскими университетами.

Получение ребенком основного общего образования начинается в семилетнем возрасте и длится в течение последующих девяти лет. В Финляндии действует общегосударственный план обучения, который дополняется местными программами, разрабатываемыми каждым учебным заведением индивидуально. Школьные учебные программы финансируются из городского бюджета, поэтому коммуны контролируют получение ребенком среднего образования, которое в Финляндии является бесплатным для всех граждан. Учителя старшей школы в обязательном порядке имеют диплом магистра, начальной школы – диплом об общем педагогическом образовании, а преподаватели средней школы – специализацию по тем дисциплинам, которые они преподают. Больше информации на эту тему можно получить из статьи «Школы Финляндии». После окончания школы выпускники поступают в колледжи или специализированные профтехучилища. Учебники и различные учебные материалы учащиеся должны приобретать самостоятельно, однако обучение по-прежнему является бесплатным.

Для тех, кто знает финский язык недостаточно хорошо, существуют подготовительные курсы для поступления в средние специальные учебные заведения. Обучение такого рода длится от 2 до 4 лет.

Поступить в высшее учебное заведение можно после завершения обучения первого уровня (колледжа, гимназии).

Все вузы Финляндии подразделяются на университеты и профессиональные училища, которые больше похожи на российские институты. В первом случае упор делается на научно-исследовательскую работу, во втором студенты больше времени проводят на производстве, где на практике изучают особенности приобретаемой профессии.

В большинстве случаев обучение ведется на финском или шведском языке, но в крупных городах университеты предлагают также англо- и франкоязычные программы.[2,98]

Первый стадия получения высшего образования – это бакалавриат, выпускники которого могут поступать в магистратуру, а затем и в аспирантуру, чтобы впоследствии получить степень доктора наук.

подавать документы для обучения в вузах Финляндии могут только те абитуриенты, которые получили среднее образование и сдали единый государственный экзамен (как в Финляндии, так и в родной стране).

Немаловажное значение имеет готовность оплатить обучение, которое проходит не на финском языке.

Программа бакалавриата, как правило, рассчитана на 3-4 года, а продолжительность обучения зависит от типа выбранного вуза. Университет предлагает трехлетние программы теоретического обучения, институт – четырехлетнюю практику преимущественно политехнического направления с обучающими программами, после прохождения которой студент готов к выходу на рынок труда. Практически все студенты по окончании бакалавриата продолжают обучение в магистратуре, поскольку наличие диплома магистра повышает шансы на получение высокооплачиваемого рабочего места и быстрого карьерного роста. Продолжительность обучения в данном случае составляет 1-2 года. Так как магистратура предусматривает совершенствование знаний, полученных на бакалавриате, поступление возможно на аналогичную специальность либо родственную ей. Такие направления, как юриспруденция, медицина, психология, предусматривают прохождение профессиональной практики.[3,124]

Обучение в докторантуре длится четыре года, при этом количество мест для поступления не ограничено – принимают всех желающих с хорошими оценками по выбранному профилю. Только в некоторых университетах существуют квоты на свободное поступление, а для тех, кто не проходит по среднему баллу диплома, устраивают дополнительный экзамен. Обучение бесплатное для всех категорий студентов, плата взимается только за пользование учебными материалами. Существует также альтернативная программа под названием “лиценциат”. Получение этой ученой степени занимает всего два года. И хотя престижность лиценциата ниже, чем докторантуры, туда часто поступают люди, работающие параллельно с обучением.

Благодаря пособию, которое выплачивает студентам финское государство, они имеют возможность полностью сосредоточиться на учебе. Существует даже специальное управление обеспечения учащихся, известное как Кела – туда могут обратиться все студенты старше 17 лет, нуждающиеся в материальной помощи.

Запрос на получение пособия утверждают только студентам дневной формы, чье обучение длится не менее двух месяцев. Студенты, обучающиеся по заочной программе, рассчитывать на получение пособия не могут.

Размер пособия рассчитывается исходя из личных потребностей, поэтому в него могут входить скидки на питание, проезд, проживание, финансовая помощь или кредит на обучение, поручителем по которому выступает

государство. Если студент хорошо учился и окончил курс без его продления, то после получения диплома Кела по своей инициативе может перекрыть до трети выданного банком кредита.[4,140]

Пособие и компенсация затрат на проживание позволяют студентам жить самостоятельно, учиться и вместе с тем не тратить время на подработку.

Если студент проживает в обеспеченной семье, то материальная помощь ему не выдается до 20 лет, так как государство возлагает заботу об учащемся на его родителей. В исключительных случаях можно подать запрос на компенсацию проезда, если добираться на учебу в вуз приходится на поезде или электричке.

В среднем сумма пособия составляет 500-600 евро, примерно половина этих средств уходит на оплату проживания в университетском общежитии. При желании можно арендовать квартиру: в этом случае компенсируется лишь часть затрат, которая равняется стоимости проживания в общежитии.

Что касается подработок, то государство ограничивает их продолжительность двадцатью часами в учебную неделю, на период каникул эти ограничения снимаются. Чаще всего студенты работают в сфере обслуживания, где оплата производится почасово и составляет примерно 10 евро в час. Допускается также поиск работы по специальности и прохождение производственной практики с оплатой по такому же минимальному тарифу.[5, 173]

Чтобы завершить курс, студент должен набрать минимум 20 кредитов практики, при этом один кредит равняется 40 часам.

Разрешение на работу не требуется ни финским, ни иностранным студентам: чтобы устроиться на подработку, достаточно предъявить студенческую визу и справку из университета.

Каникулы в Финляндии имеют гибкий график, поэтому студенты в среднем отдыхают два с половиной месяца летом и по одной неделе осенью, на новогодние праздники и Пасху. Во время каникул студент может съездить домой либо заняться поиском работы в Финляндии.

Если финская компания готова пригласить на работу иностранного студента после получения им диплома, Министерство по делам иностранцев окажет ему поддержку и поможет урегулировать все визовые вопросы, связанные с трудоустройством.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диплом о высшем образовании, полученном в Финляндии, высоко котируется в мире и открывает перед его обладателем перспективы обретения престижной работы, карьерного роста и высокой заработной платы. Наличие грантов, материальной помощи и стипендий делает обучение в Финляндии доступным для одаренных студентов, представляющих ценность для финского

государства. Те из них, которые знают финский язык, могут обучаться бесплатно, а оплата англоязычных программ в значительной степени компенсируется социальными пособиями, поэтому подавать заявки на поступление в вуз рекомендуется всем желающим.

Литература

1. Чернова, О.Н. Система школьного образования и оценка качества образования в Финляндии 2015.
2. Юшкова, М.В. Организация образовательного процесса в системе высшего образования 2016.
3. Ислакаева, Г.Р. Сфера высшего образования в национальной инновационной системе Финляндии 2016.
4. Проскуракова, И. Образование в Финляндии – уроки счастья: анализ системы образования 2017
5. Понявина, М.Б. Отдельные аспекты государственной образовательной политики Финляндии: школьное образование. 2018